

Эвтаназия и уголовная ответственность за убийство

Никитина Светлана Владимировна

*Хабаровский государственный университет экономики и права
магистрант*

Аннотация

Данная статья посвящена такому сложному и резонансному во всем мире явлению как эвтаназия. В статье приведены различные точки зрения зарубежных законодателей и их отношение к эвтаназии в сравнении с отечественным разрешением указанного вопроса, в частности выражающегося в способе регулирования уголовно-правовой ответственности в российском законодательстве при эвтаназии.

Ключевые слова: эвтаназия, убийство, жизнь.

Euthanasia and criminal responsibility for murder

Nikitina Svetlana Vladimirovna

*Khabarovsk State University of Economics and Law
master student*

Abstract

This article is dedicated to such a complex and resonant phenomenon in the world as euthanasia. The article presents different points of view of foreign legislators and their attitude to euthanasia in comparison with the domestic solution of this question, particularly the one expressed in the way of regulation of criminal liability in the Russian legislation during euthanasia.

Keywords: euthanasia, murder, life.

В настоящее время в связи с развитием медицинских технологий все острее становится вопрос об отношении общества и соответственно законодателя к эвтаназии. Существует специальное учение, называемое биоэтикой, которое призвано защищать фундаментальные моральные ценности общества, игнорируемые в процессе деятельности человека в медицине и биологии [1]. Вопрос, связанный с эвтаназией является сложным с морально-этический точки зрения и не находит однозначного разрешения.

Термин «эвтаназия» впервые был употреблен Фрэнсисом Бэконом в XVI веке. В буквальном переводе с греческого языка данный термин означает «хорошая смерть». Сегодня под эвтаназией понимается намеренное ускорение смерти или умерщвление неизлечимого больного с целью прекращения его страданий [1].

В ряд стран эвтаназия легализована, например Нидерланды, Албания, Бельгия, Люксембург. В Швейцарии данную процедуру применяют и к

иностранным гражданам, за счет чего Швейцарию нередко связывают с так называемым суицидальным (эвтаназийным) туризмом.

Однако, Всемирной медицинской ассоциацией, международной организацией, представляющей врачей мира и устанавливающей международные нормы медицинской деятельности рекомендательного характера, свое отношение выражено следующей формулировкой: «Эвтаназия является неэтичной процедурой и подлежит осуждению в медицинских кругах. Но при этом право на отказ от медицинского лечения является основным правом пациента и действия врача нельзя назвать неэтичными, даже если они приведут к смерти пациента». Таким образом, отношение общества в целом официально является неоднозначным, т.к. данное действие, которое хотя по своей природе носит преступный характер, осуществляется же в сущности из милосердия и благих побуждений.

В нашей стране законодатель в данном случае, избегая, закрепления уголовной ответственности за эвтаназию все же свое отношение к данной процедуре высказывает негативно, что выражается в ст. 45 Закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» [2], согласно которой медицинским работникам запрещается осуществление эвтаназии, т.е. ускорение по просьбе пациента его смерти какими-либо действиями (бездействием) или средствами, в том числе прекращение искусственных мероприятий по поддержанию жизни пациента. Однако в указанной статье речь идет только об осуществлении эвтаназии по просьбе самого пациента, при этом случай, когда пациент находится долгое время в бессознательном состоянии, а то и годами, и данное желание выражено его родственниками, никак не упоминается. Также врач в Российской Федерации клянется «проявлять высочайшее уважение к жизни человека, никогда не прибегать к осуществлению эвтаназии» [2].

Уголовная ответственность при осуществлении эвтаназии определяется в соответствии с ч. 1 ст. 105 УК РФ. При этом представляется социально не справедливым данная трактовка уголовной ответственности законодателем, который приравнивает убийство человека к фактически осуществлению просьбы человека по причинению ему действий, направленных на лишение жизни.

Также нет никакого разграничения между активной эвтаназией и пассивной. Активная эвтаназия выражается именно в действиях лица, например, введение определённых препаратов, направленных на лишение жизни лица, пассивная же эвтаназия характеризуется бездействием, прекращением медицинского вмешательства. В большинстве своем здесь речь идет об отключении аппаратов жизнеобеспечения больного, и соответственно отсутствует законодательное разграничение добровольной эвтаназии, выражающейся в просьбе непосредственно самого человека, и недобровольной, когда данная просьба исходит от родственников, в случае, когда человек сам не может выразить свою волю.

При этом согласно статье 20 ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» каждый пациент (или его законный представитель)

имеет право отказаться от медицинского вмешательства или потребовать его прекращения. Указанная норма представляется своеобразной предпосылкой к возможности осуществления пассивной эвтаназии по просьбе родственников больного [1].

Отсутствие отдельной законодательной нормы в Уголовном Кодексе Российской Федерации, регулирующей ответственность лица (чаще всего медицинского работника), причинившего смерть путем бездействия или совершения определенных действий, лицу, выразившему подобное желание самостоятельно или в случае, если у лица при отсутствии таковой возможности, данной желание выражается его родственниками, вероятно, определяется тем, что в самом обществе нет единого мнения относительно моральной оценки указанных действия.

С одной стороны возникает вопрос, правильно ли отказывать человеку в данной просьбе, когда он каждый день испытывает невыносимые страдания моральные или физические, и если человек имеет право на жизнь, он имеет право и на смерть. К данной аргументации апеллируют сторонники легализации эвтаназии. Противники же эвтаназии в свою очередь обращаются к тому, что данные действия недопустимы, по религиозным причинам в большинстве случаев. Также существуют мнение, что легализация эвтаназии может повлечь за собой криминализацию медицины, злоупотребление данным правом медицинскими работниками, ведь для подобной процедуры необходимо оценить степень человеческих страданий, порядок их определения, что в свою очередь является весьма субъективно и проблематично.

Таким образом, в нашей стране складывается следующая ситуация, при которой понятие эвтаназии существует, активно обсуждается и законодателем запрещается, но нормы, регулирующие уголовную ответственность за осуществление эвтаназии в российском Уголовном Кодексе нет, что приравнивает совершение эвтаназии к убийству. Однако, принимая во внимание тот факт, что осуществление уголовного преследования и наказания лиц со стороны государства в основе своих принципов имеет восстановление и обеспечение социальной справедливости, такой подход не является правильным.

Представляется, что является необходимым введение отдельного состава, который предусматривал бы убийство, совершенное из сострадательного мотива, а также по просьбе человека, при этом необходимо тщательная формулировка и разработка данного вопроса, дабы исключить вопрос с поощрением самоубийств и злоупотреблением и халатностью со стороны медицинских работников. Так, следует учесть, что является недопустимым осуществление подобных действий в отношении несовершеннолетних, а также любые действия, направленные на склонение к эвтаназии.

Учитывая вышеизложенное представляется, что вполне является вполне естественным признавая право на жизнь человека, признавать его право распоряжаться своей жизнью, тем самым признавая его право на смерть.

В данном случае ошибочной является позиция законодателя, который приравнивает убийцу к человеку, который совершает действия из мотива сострадания, а зачастую в отношении близкого, видя, когда тот ежедневно испытывает невыносимые физические страдания. Необходимость введения тщательно урегулированной процедуры эвтаназии представляется просто необходимой, ведь тем самым лишая человека права на распоряжения своей жизнью, растет количество самоубийств, совершенных подчас мучительно и страшными способами.

Библиографический список

1. Мустафаев С.Э.-оглы. Эвтаназия: легализация и уголовная ответственность // Актуальные проблемы российского права. 2016. № 3. С. 130-135.
2. Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации: Федер. закон от 21 нояб. 2011 г. // Российская газета. N 263. 23.11.2011.